

工人會影響兒童的語言發展嗎？

經常有家長查詢：「家中聘請工人會影響兒童的語言發展嗎？」。如果家長每天只管著上班，而將照顧，甚至教導的責任全交給工人(不論她是菲傭還是印傭)，那麼答案肯定是「會的」。

除了先天腦部發展，家庭環境等因素亦會影響兒童的語言發展。如果兒童經常身處於一個沒有人與他溝通的環境(缺乏環境刺激)，他們有語言發展遲緩的機會便會大大提升；又例如兒童經常身處於沒有正確語音示範的環境，他們出現發音錯誤的可能性亦相應增加。

回歸現實，父母需要聘用工人是基於多重考慮的，如：做家務、接送兒童上下課及照顧起居飲食等。



大多數外傭都未能說出字正腔圓的廣東話，他們的主要職責為「照顧」兒童；家長在教育方面確是責無旁貸。

如果家長每天下班後能夠抽 30 分鐘至 60 分鐘與兒童相處，對兒童的語言發展已有很大很大的幫助，而家長亦應切記這「30 至 60 分鐘」不應該包括溫書及做功課的時間。我建議家長應運用此段時間進行一些互動性的溝通活動，例如講故事、玩玩具、一起看雜誌報章、下棋、玩桌面遊戲、小討論、角色扮演或玩遊戲等等。這樣既能增進親子關係，亦能加強他們的溝通及語言能力。

如欲查詢，歡迎致電 60712230 或瀏覽 www.hktherapy.com

優質治療及教育中心
言語治療師主管
梁偉豪